

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年5月27日 星期二
第10904期 今日8版



习近平致信祝贺复旦大学建校120周年

新华社北京5月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日致信祝贺复旦大学建校120周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出，120年来，复旦大学与时代同步伐，形成了光荣的爱国传统和优良的校风，培养了大批优秀人才，产出了许多原创性成果，在国家建设和民族进步中发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望复旦大学坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深化教育科研改革，推动科技自主创新和人才自主培养良性互动，推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新，不断提升

服务国家重大战略和区域经济社会发展能力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

复旦大学创办于1905年。120年来，学校秉承“博学而笃志，切问而近思”的校训，追求卓越、开拓创新，为国家培养了大批优秀人才。

服务国家重大战略和区域经济社会发展能力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

复旦大学创办于1905年。120年来，学校秉承“博学而笃志，切问而近思”的校训，追求卓越、开拓创新，为国家培养了大批优秀人才。

中共中央办公厅 国务院办公厅 关于完善中国特色现代企业制度的意见



扫码看全文

重罪案件庭审现场，公诉人论证“铁案如山”

□本报通讯员 尹正惠

“被告人火某强，监控视频中，持刀先后捅刺两名女子的黑衣男子是不是你？”监控视频中，穿棕色上衣、被你持刀捅刺倒地，之后又被你持刀追赶的女子是谁？”“监控视频中，你在持刀追赶某某的同时，画面中传出一个男子声音说‘把你，死呢嘛’，这句话是谁说的？”

5月21日，火某强故意杀人案在甘肃省兰州市中级人民法院开庭审理，兰州市检察院检察官袁睿作为公诉人出庭指控犯罪。针对被告人突然翻供，并

提出记不清作案过程这一突发情况，公诉人以多媒体示证加穿插讯问的方式，就作案过程向火某强展开讯问。

据悉，这起故意杀人案是全国检察机关刑事案件出庭支持公诉活动开展以来，在甘肃评议的首起重罪案件。除最高人民检察院第九评议组成员外，兰州市人大代表、政协委员、人民监督员，及甘肃省三级检察院检察干警代表共计70余人参加庭审观摩。

“公诉人对证据运用高度娴熟，通过科学分类、组合，突出证明目的，举证内容直观清晰，构建起完整的证据证明体系，增强了指控的力度和效果，

体现出专业的法律素养。”参与庭审观摩的兰州市人大代表、甘肃熙和律师事务所律师主任徐源泽说。

庭审结束后，最高检第九评议组对出庭情况进行了点评。评议人员对公诉人的出庭履职表现给予充分肯定。“公诉人法庭讯问程序及用语规范，讯问内容层层递进、重点突出，既保障了被告人的辩护权，又通过穿插式讯问，刺穿谎言、揭露犯罪。”最高检第九评议组成员、全国优秀公诉人、上海市闵行区检察院普通犯罪检察部副主任崔苗在观摩庭审后表示。

（下转第二版）

樟树“搬家”，邻里和好

深入践行 新时代“枫桥经验” 大力推进综治中心规范化建设

本报讯(记者刘怡廷 通讯员邓祺子 周仁根)“樟树‘搬家’了，我们两家也和好了！”近日，湖北省广水市检察院办案检察官前往一起故意伤害案的当事人舒某家中回访时，舒某高兴地说。“你在我园子里面栽什么树？”

2024年4月，舒某在邻居陈某某花生地里种樟树，陈某发现后前去理论，二人争执过程中，舒某头部受伤、腰椎骨折，经鉴定构成轻伤二级。

同年5月，这起故意伤害案被移送至广水市检察院审查起诉。检察官考

虑到该案属邻里纠纷，若简单“一诉了之”，不仅无法修复受损的邻里关系，还极有可能进一步激化两家人的矛盾。为从根源上化解矛盾，舒某专门进行实地走访，深入调查舒某在陈某的花生地里栽种樟树的原因。

“此前，陈某觉得我家门前的两棵樟树长大后会把他家鸡场的墙壁顶倒，就擅自把树给砍了。”舒某说，双方之前因砍伐樟树问题已发生多次争吵，自己才有了在陈某的花生地里栽种樟树这一行为。（下转第二版）

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”

——以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

□新华社记者

“小学、中学甚至是幼儿园，会在人的一生中起着很重要的作用，一定要从娃娃抓起。”

2025年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时，将话题再一次聚焦“祖国的未来”“中华民族的希望”。

少年强则中国强，少年兴则中国兴。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度，关心关怀少年儿童成长成才，为少先队工作指明前进方向，引领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩的新篇章。

红日初升，其道大光。广大少年儿童向阳生长，逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒，奔向更加璀璨的明天。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏，万物并秀，生机勃勃，四川南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月，“六一”国际儿童节前夕，这所学校的孩子们收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记

的回信。

“希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光”，习近平总书记在回信中勉励大家，“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中，童年是人的一生中最宝贵的时期，必须“在这个时期就注意树立正确的人生目标”，扣好人生第一粒扣子。

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊？’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光，习近平总书记深情地说，“精忠报国，是我一生的目标。”

言传身教，语重心长。“一个人可以有多个志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”

2023年5月31日，习近平总书记来到北京育英学校考察，第一站走进校史馆。

1948年创办于河北西柏坡，1949年随党中央迁入北京，育英学校承载着光荣的革命传统和鲜明的红色基因。

“让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色基因，传承红色基因，从小听党话，跟

党走，立志为党成才、为国奉献。”习近平总书记谆谆教诲浸润心田。

把爱国主义教育摆在更加突出的位置，把爱我中华的种子埋入每个孩子的心灵深处。

清晨，迎着灿烂的朝阳，澳门濠江中学附属英才学校学生排成整齐队列，挺起胸膛，向冉冉升起的五星红旗行注目礼。

5年多前的场景，许多同学记忆犹新。

2019年，习近平总书记来到学校考察时，用老校长的一段往事教育孩子们：“新中国成立当天，在当时还是澳葡管治的时候，杜岚老校长毅然升起了五星红旗。这种强烈的爱国心和勇气，是一个带有标志性意义的爱国主义表现，也映照出澳门广大同胞深厚的爱国主义情怀。”

“三岁看到老，我们培养爱国主义也从小开始”，习近平总书记鼓励大家“经常到内地去走一走，看一看祖国大好河山。学好历史，学好中国的历史”。

立少年之志，筑信仰之基，迈好“人生第一步”。

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式，回想起自己当年入队时的情景：

“记得入队时心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”（下转第二版）

1700余人共赴“进阶之约”

新闻现场

□本报记者 丁艳红

近日，在国家检察官学院贵州分院只能容纳290余人的大报告厅里，挤进了350余人，最多的一期有400余人现场听讲。报告厅的过道上加满了凳子，学员们都在认真聆听并作记录。这是贵州省检察机关刑事检察履职能力提升班上的一幕。

据了解，“让检察工作进一步回归到高质量办案本源上”是本次培训的最大特点。贵州省检察院党组书记、检察长王永金，3名全国检察业务专家、1名全国优秀公诉人先后走上讲

台，通过“新形势下贵州检察机关如何做好刑事检察工作”“不规范办案引发申诉信访案件的反向审视”“案件质量评查中发现的问题”“运用‘三个善于’高质量办好每一个案件”等课程，将履职办案中的问题摆在学员面前，让学员受警醒、不“踩坑”。培训期间，市、县两级检察院部分参训学员还化身“教员”走上讲台，分享自己的办案经验。

“准确把握实质法律关系，好比找到线团中的线头，牵一发而动全身。实践中，涉及罪与非罪、此罪与彼罪、一罪与数罪等区分问题，往往都与实质法律关系判断密切相关。”

“审查逮捕是检察机关防止冤假错案的第一道关口，检察官必须秉持客观公正的立场，牢固树立监督意识，高度

重视犯罪嫌疑人的无罪、罪轻辩解。”课堂上，老师们从亲历者的视角深入剖析案例，将实践中的宝贵经验转化为可复制、可推广的“良方”，令学员们受益匪浅，感触颇深——

“对负面案件的剖析点评，让我们惊出一身冷汗。授课老师把曾经掉过的坑、踩过的雷都一一列明，有助于我们在以后办案中避开类似问题。”

“培训授课专业实在、直奔主题，对敏感性问题不遮遮掩掩。不同的授课老师从不同角度对同一案件进行分析，真正起到了答疑解惑的作用。”

短短三天的培训内容丰富、针对性强，受到检察干警的热烈欢迎，共计1700余人参加此次培训。

安徽：开展行政检察素能提升研学活动

本报讯(记者吴盼伙) 5月20日，以“行检书香，三载铸剑”为主题的安徽省检察机关行政检察素能提升研学活动在省检察院正式启动。在接下来为期三年的研学活动中，来自该省检察院行政检察部门的干警和71名全省行政检察人才库成员，将结合各自研究领域，通过深研经典理论、精研领域书目、研读前沿专著等助推培育出一批行政检察行家里手，从而构建起覆盖全面、专业过硬的行政检

察人才矩阵。

据介绍，该研学活动系今年4月安徽省检察院部署的行政检察素能提升三年行动的一项重要内容。为增强研学的针对性，安徽省检察院行政检察部门对近两年来全省检察机关办理的生效裁判结果监督案件和行刑反向衔接案件所涉及的主要行政管理领域进行了梳理，并选取其中案件涉及较多的社保、土地规划、卫生及安全生产等20个领域，作为研学人

员的参考研究领域。

在此基础上，研学人员将根据各自确定的研究领域，在三年时间内至少研读该领域的6本专业书籍，其中今年上半年和下半年各选定一本进行精读。安徽省检察院将在每年6月和12月各组织一次读书交流活动，促进知识共享。该院在讨论案件时，将邀请案件涉及领域的研学人员参与研讨，通过理论与实践的结合，进一步提升研学效果。



法治中国行 2025 高质效办案在基层

开栏的话

2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋划之年。为深入学习贯彻党的二十大精神，特别是习近平总书记系列重要讲话重要指示精神，本报今年继续开展品牌活动——“法治中国行”全媒基层采访活动，聚焦“高质效办好每一个案件”这一新时代新征程检察履职办案的基本价值追求，结合各地检察机关的积极作为，全方位、多层次、立体化展现党绝对领导下的检察机关不断加强高质效法律监督，持续为大局服务、为人民司法、为法治担当的生动实践，反映法治中国建设的新成效。即日起，“法治中国行·高质效办案在基层”栏目与读者见面，敬请关注。

百年古厝活起来，文化根脉继世长

□王维夷 本报记者 刘亭亭 张仁平 通讯员 房燕瑜

闽江奔涌的潮声始终与时代巨浪共鸣。八闽热土上，“海上丝绸之路”遗韵回响，文化根脉流长不息。

“保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”习近平总书记在福建考察福州古厝和三坊七巷保护修复等情况时殷殷嘱托。

日前，记者沿着古代“海上丝绸

之路”在福建境内的城市、港口，深入坊巷村寨、老街古厝，感受文物和文化遗产保护背后的法治“接力”。

百年古桥获新生

“一片三坊七巷，半部中国近代史。”林则徐故居与严复书院的门楣雕窗讲述着“开眼看世界”的闽人智慧；游客争相打卡变装的“三条巷”藏着闽都女子刺敌卫国的勇毅……保护古建筑、传承中华文脉镌刻在福州的角角落落。



在“坂美九十九间”修缮期间，福建省厦门市湖里区检察院检察官前往现场查看整改情况。

烟台山历史文化街区的“华庐楼”内，有一张守护闽都文化基因的法治名片——福州古厝检察保护教育基地。“厝”在福建方言里指“房子”，古厝检察保护已是检察机关保护以古厝为代表的不可移动文物群的象征。”福州市检察院检察官陈应辉说。

距此不远的上下杭历史文化街区，一位商户老板向记者讲述了一座百年古桥被“树患”折磨的经历：“市级文物保护单位星安桥有200多年历史，此前桥上长了两棵榕树，树抱桥、树压桥，树根深深扎入桥体，栏板崩裂，拱券裂开，桥面条石错位，分水尖塌陷，不仅有安全隐患，还可能导致文物损毁。”

福州市台江区检察院立案后查明，桥基严重受损，相关行政部门存在怠于履行文物保护监管职责的情形，损害了国家利益和社会公共利益，随后制发检察建议，建议其依法全面履行文物保护和安全监管职责。

“相关单位起初只进行简单修补，未采取有效整改措施，全桥倒塌风险并未减小，我们提起了公益诉讼，请求法院判令其依法全面履行星安桥文物保护和安全监管职责。”台江区检察院检察官吴端升说，法院审理期间，相关部门多次召开联席会议，最终达成共识，启动了古桥修缮工程。

以“可诉性”为引领，守护百姓“乡愁”



全国人大代表、农工党福建省委副主委、福建省环境科学研究院原院长 张玉珍

福建历史底蕴深厚，是文化遗产大省。近年来，福建省检察机关立足省情，聚焦革命文物、涉台文物、“海上丝绸之路”文物等具有福建特色的文物和文化遗产保护，以“可诉性”为引领，健全检察监督与行政执法有效衔接配合机制，推动多部门合力保护，将文物保护法的立法成果转化为实实在在的公益保护效能。例如，福州古厝保护、晋江梧林侨乡名村保护、厦门湖里闽南红砖大厝保护、龙岩“中央红色交通线”旧址保护等检察公益诉讼品牌深入人心，是检察机关守护百姓“乡愁”的有力印证。

建议针对文物和文化遗产保护的“硬骨头”问题，检察机关加大办案力度，持续以“诉”的形式体现司法价值引领，推动完善社会共治体系，同时强化科技赋能，既用好卫星遥感、大数据等科技手段办案，也要在办案成效上探索数字化展示路径，让人民群众可感受、能感受、感受到公益保护的力度和温度，一体推动文物保护传承和活化利用。

2024年，星安桥修缮工程竣工，侵入桥体的榕树被移栽，往昔危桥已成为街区的一道亮丽风景。

福建省检察院公益诉讼和生态检察部主任王斌告诉记者，在福建等南方地区，文物保护的“桥树之争”并不鲜见，除了星安桥的修缮保护，还有对被列入世界文化遗产名录的洛

阳桥的保护等公益诉讼案件。检察机关强化公益诉讼“可诉性”，督促相关部门协同履职，对文化遗产及周边生态环境和资源开展综合立体保护，提供了“桥树共保”解决方案。

（下转第四版）